智浪教育--普惠英才文库

八年级物理竞赛试卷
总分50分    时间30分钟
一、单项选择题，请将正确的答案填写在下面表格中（每题3分，共18分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
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1．图1-1所示的是2010年上海世博会中国馆。中国馆和北京奥运场馆“鸟巢”一样，都采用了太阳能光伏技术，中国馆“东方之冠”高达68米的屋顶平台上“镶嵌”有光伏组件，能够把太阳能直接转换成电能。其中要用到“超白玻璃”，这种特殊材料具有较好的：(   )

A．保暖性能。    B．导电性能。

C．保洁性能。    D．透光性能。
2．如果不慎在照相机的镜头上沾上了一个小墨点，则照出的相片上（   ）                                     图1-1

A．有一个放大的墨点像。   B．有一个缩小的墨点像。

C．一片漆黑。             D．没有墨点的像。 
3．我国已经成功发射了载人飞船和绕月卫星，登月将是中国人的一个新的梦想。下列说法中错误的是：（   ）

A．“白天”，在地球上看到天空是亮的，而在月球上看到天空是暗的。

B．宇航员在月球上看到天空中星星是闪烁的。

C．由于没有空气，所以月球表面是寂静的。
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D．宇航员登月时必须穿宇航服，因为宇航服具有防止辐射、调节温度和提供氧气等功能。

4．生活中常把碗放在大锅内的水中蒸食物，碗与锅底不接触，如图1-2所示，当锅里的水沸腾以后，碗中的汤将：（   ） 
A．同时沸腾
B． 稍后沸腾

C．不会沸腾，汤的温度总是低于水的沸点
D．不会沸腾，汤的温度能够达到水的沸点                     图1-2
5.“蜻蜓点水”是常见的自然现象，蜻蜓点水后在平静的水面上会出现波纹。某同学在研究蜻蜓运动的过程中获得了一张蜻蜓点水的俯视照片，照片反映了蜻蜓连续三次点水后某瞬间的水面波纹。如果蜻蜒飞行的速度恰好与水波的传播速度相等，不考虑蜻蜓每次点水所用的时间，在图1-3四幅图中，与照片相吻合的是：    (   )
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                          图1-3

6．用手握住一只啤酒瓶的颈部，瓶子不会掉下去，其原因是：（   ）

A．手对瓶子的握力与瓶子受到的重力彼此平衡

B．瓶子受到的摩擦力与瓶子受到的重力彼此平衡

C．瓶子受到的摩擦力大于瓶子受到的重力

D．手对瓶子的压力大于瓶子受到的重力

二、填空题（第5小题最后一空2分，其余每空1分，共10分）

1．诗句“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”从物理角度来说是指声音的        。

2．放映电影、幻灯的银幕常用粗糙的白布做成，其优点在于。一是利用______使剧场中各处的观众均能看到画面；二是白布能反射______颜色的光，使观众能看到色彩正常的画面。
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3．2009年7月22日我国迎来500年一遇的日全食，这次日全食在我国境内的观测区域广，涉及人口多，但在宁德市只能观测到日偏食，图2-1是当天中午拍摄的日偏食照片；2-2图是月球的影区分布，当人随地球运动到______区时会看到日全食，运动到______区时会看到日偏食，运动到______区时会看到日环食。
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       图2-1              图2-2                  图2-3
4．检查视力时人与视力表间的距离应为5米。现在由于屋子太小而使用一个平面镜，视力表到镜子的距离为3米（如图2-3），那么人到镜子的距离应为______米。

5．复印纸是现代办公的必备用品。某B4型号复印纸标有“80克257×364毫米”字样，一张该型号复印纸的质量大约为__________克．（小数点后保留一位有效数字）；一般情况下，一包复印纸共500张，聪明的小刘用刻度尺测出一包复印纸的厚度为5厘米，从而推算出该复印纸的密度为_________千克／米3                                                    

三、作图题（共4分）                              
1.（1）如图3-1所示，有两条光线分别从凸透镜的两倍焦距（Ρ）处和一倍焦距（F）处射向透镜，请在图中画出它们通过透镜后的光路；

（2）如图3-2所示，OO′为透镜的主光轴，AB是物体，A′B′是AB经过透镜所成的像。用作图方法找出透镜的位置，并在这个位置画出这个透镜。

[image: image2.png]



         图3-1                                   图3-2

四．实验与问答题（每小题4分，共8分）

1．学习了密度的知识后，同学们准备测量食用油密度。他们选择的实验器材有：食用油、量筒、天平（带砝码）、烧杯。

【设计实验和进行实验】

小杨和小新分别设计了一种实验方案，请在方案中的空白处填空。

方案一：(1)将天平放在水平台上，调节平衡螺母，使横梁平衡；(2)用天平测出装有适量食用油的烧杯的总质量m1 ；(3)将烧杯中的一部分食用油倒入量筒中，记录量筒中食用油的体积v ；(4)测出烧杯及剩下食用油的总质量 m2，(5)计算出食用油的密度ρ= ____________ 。

方案二：(1)用调好的天平测出空烧杯的质量m1 ；(2)向烧杯中倒入一些食用油，测出他们的总质量 m2；（3）再将烧杯中的一部分食用油倒入量筒中，记录量筒中食用油的体积v ；(4) 计算出食用油的密度ρ= ____________ 。

【评估与交流】

请找出两种方案中的不足之处并简要说明理由：

方案一：_________________________________________________________

方案二：_________________________________________________________

2．火箭点火发射时，若高温火焰向下喷射到发射台上，发射台就会被烧毁。为了保护发射台，在它的底部建造了一个大水池，从而巧妙地解决了这个技术问题。
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（1)火箭发射时，底部喷出的庞大的白色气团（图4-1)是由什么组成的？它是怎样形成的？

 (2)分析“大水池”对发射台起到保护作用的道理。

                                                 图4-1
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五、分析与计算 (第1题4分，第2题6分，共10分) 
1.2009年9月28日，温福铁路正式开行动车组，这条承载着闽东人民腾飞梦想的沿海大动脉，终于从图纸上的一段曲线变成了一条气势如虹的钢铁巨龙，闽东人百年来魂牵梦萦的夙愿终成现实，饱受交通制约之苦的闽东人民，从此正式跨入高铁时代。“和谐号”国产动车组在设计上采用了许多新技术，运行速度高，最高速度可达250Km/h,请根据宁德火车站动车组时刻表（抽取部分数据）解答下面问题：

	车次
	始发站
	始发时间
	经过站
	经过站
	经过站
	终点站
	到达时间
	里程/Km

	
	
	
	
	到达时间
	发车时间
	
	
	

	D3102
	福州南
	/
	宁德
	当天08:16
	08:17
	上海南
	/
	909

	D382
	福州南
	08:08
	宁德
	/
	/
	上海南
	14:23
	909

	D380
	福州南
	/
	宁德
	当天17:34
	17:35
	上海南
	/
	909


（1）动车组“D382”从福州到上海的运行过程中，平均速度为多少千米/小时？

（2）福州至宁德的里程为96Km,则乘坐“D382”动车组从宁德站前往上海看“世博会”至少要多少时间？

2．明明家的压力锅盖上标有“××铝制品厂24公分压力锅”的字样。他测得限压阀的质量是100克，排气孔的直径为3毫米，这个压力锅正常工作时内部水蒸气的最大压强相当于大气压的多少倍？锅盖至少要能承受多大压力才能保证安全？（大气压强为1.01×105帕）
2009~2010年八年级物理竞赛试卷答案
一、单项选择题请将正确的答案填写在下面表格中（每题3分，共18分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	D
	D
	B
	D
	A
	B


二、填空题（第6小题2分，其余每空1分，共10分）
1．响度。    2．漫反射  各种 。   3．B  A  C  。  4．2 。5．7.5  0.8 × 10
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三、作图题（每小题2分，共4分）
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四．实验与问答题（每小题4分，共8分）

 1．【设计实验和进行实验】

ρ= (m1- m2)/2  ρ=(m2- m1)/v    

【评估与交流】

方案一“不足之处”：第（1）步中的调节天平平衡螺母前，没有将游码调到标尺零刻线处。

方案二“不足之处”：第（3）步中，烧杯中的食油倒入量筒时，会有一部分油倒不干净，测出的食油体积偏小，算出的食油密度偏大。

2．（1）庞大的白色气团是由小水珠组成的。            …………………1分
它是由水池里的水汽化后又降温液化成小水珠飘浮在空中形成的。……1分

（2）高温的火焰喷到水中，水吸收热量汽化成水蒸气，从而起到保护发

射台的作用。（水还起减震的效果，这也是一项保护作用。此项不答不分）                      ……………………………2分
五、分析与计算 (第1题4分，第2题6分，共10分)

1．（1）V=S/t=909km÷6.25h=145.44km/h     ……………………………2分

   (2)t=S/V=(909km-96km)÷145.44km/h=5.59h崩离析     ……………2分

2．(1)排气孔的面积S=πd2/4=(3.14×0.0032)÷4=7.07×10-6㎡
P=F/S=Mg/S=(0.1㎏×9.8N/㎏)÷7.07×10-6㎡=1.39×105Pa
锅内最大压强是:P内=1.39×105Pa+1.01×105Pa

                       =2.4×105Pa
是大气压强的2.4倍。……………………………3分
(2) 锅盖的有效面积为：S＇=πD2/4
锅盖至少要能承受的压力等于锅内外的压力差：
   F=(P-P0) S＇=(P-P0) πD2/4=［(2.4-1.01)×105］×(3.14×0.242)÷4

                           =6.3×103N   ………………………3分
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